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FATTURAZIONE ELETTRONICA
La Finanziaria 2008 ha stabilito che la fatturazione nei confronti delle amministrazioni dello stato debba avvenire esclusivamente in forma elettronica e che la trasmissione delle fatture elettroniche destinate alle amministrazioni dello stato deve essere effettuata attraverso il Sistema di Interscambio (SdI).

Ministeri, Agenzie fiscali ed enti nazionali di previdenza, a partire dal 6 giugno 2014, non possono più accettare fatture emesse o trasmesse in forma cartacea. La stessa disposizione si applicherà, dal 31 marzo 2015, ai restanti enti nazionali e alle amministrazioni locali.

Inoltre, a partire dai tre mesi successivi a queste date, le pubbliche amministrazioni non potranno procedere al pagamento, neppure parziale, fino all’invio del documento in forma elettronica.

Per inviare al Sistema di interscambio i file FatturaPA, sono necessarie alcune operazioni che sono definite nel Decreto Ministeriale 3 aprile 2013, numero 55 
(maggiori informazioni su: http://www.fatturapa.gov.it/export/fatturazione/it/index.htm).

Il Comune di Villanova Biellese sta conformando il suo sistema contabile e informatico alle prescrizioni ministeriali. Di seguito i parametri richiesti per la fatturazione elettronica:

indirizzo pec dedicato:
 villanova.biellese@pec.ptbiellese.it
Codice Univoco ufficio:
UFU11T
CF ente:
81005730023
PI ente:
 01394830028
