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SPLIT PAYMENT 
Si ricorda che la legge di stabilità 2015 (art. 1, comma 629, lettera b), Legge n. 190/2014, ha introdotto il meccanismo dello Split Payment per le cessioni di beni e per le prestazioni di servizi effettuate nei confronti delle Pubbliche Amministrazioni, stabilendo che le stesse sono tenute a versare l’IVA esposta in fattura direttamente all’Erario e non al fornitore (cedente/prestatore). Il meccanismo dello Split Payment opera con riguardo alle fatture emesse a decorrere dal 1° gennaio 2015.
Il Decreto attuativo dello Split Payment (DM 23 gennaio 2015- vedi allegato) precisa che i fornitori delle pubbliche amministrazioni devono emettere fattura con l'annotazione "scissione dei pagamenti".
Si raccomanda la puntuale osservanza delle norme sopra richiamate e si precisa infine, che il meccanismo dello Split Payment non si applica alle fatture relative ai compensi per prestazioni di servizi assoggettati a ritenute alla fonte a titolo di imposta sul reddito, come il caso dei professionisti per i quali l'Ente effettua la ritenuta d'acconto e alle fatture emesse in regime di Reverse Charge.

La relazione allegata al Decreto, specifica che in merito all’esigibilità dell’imposta, si prevede altresì che, per le operazioni soggette al meccanismo della scissione dei pagamenti, l’imposta divenga esigibile al momento del pagamento della fattura ovvero, su opzione dell’amministrazione acquirente, al momento della ricezione della fattura.

Per quanto riguarda gli obblighi in capo ai soggetti passivi fornitori, l’articolo 2 del decreto stabilisce che i medesimi devono emettere regolarmente la fattura con le indicazioni prescritte ovvero:

1) “scissione del pagamento” Split Payment IVA versata dall’Ente pubblico ai sensi dell’art. 17-ter, DPR n. 633/72.(
2)  “inversione contabile” Reverse charge IVA assolta dall’Ente pubblico ai sensi dell’art. 17 comma 6 lettera a/ter, DPR n. 633/72. Versamento IVA al xx% a carico del Cliente.

In adempimento del nuovo disposto legislativo, l’ufficio Ragioneria provvede al pagamento degli acquisti di beni e servizi secondo le modalità tecniche previste dalla normativa, trattenendo l’importo dell’iva esposta in fattura ai fini del versamento della medesima all’Erario.

